

Время движения в мире сплетается в годы, которые выражаются в растущих цифрах. Каждый год имеет свое содержание в среде человеческой жизни. Ныне будем отмечать 80-летие Великого Октября, 77-ую годовщину образования Марийской национальной государственности в составе России.

Небезинтересен нам и рост марийского населения, что ясно показывают проведенные переписи населения в годы развития СССР. Вторая после Октябрьской революции перепись проведена в 1937 году, о чем отметим ниже.

В апреле 1936 года ЦК ВКП (б) и Совнарком приняли Обращение по указанию лично тов. Сталина о проведении переписи населения. При Госплане находилось Центральное Управление Народного хозяйства по учету (ЦУНХУ), которое разработало ИНСТРУКЦИЮ по переписи населения. Представленную

Инструкцию Совет Народных Комиссаров (СНК) утвердил 28 апреля 1936 года.

Памятными днями прошли 5 и 6 января 1937 года, когда взяли на учет все население страны. Но его итоги претерпели трагедию, так как работа признана неудовлетворительной, не понравилось руководителям страны Советов. Хотя до этой кампании в официальных информслужбах отмечалось, что итоги показывают "бурный рост", "грандиозные сдвиги", "исключительные успехи"...

В истории страны Советов известно, что в 1936 году принята новая Конституция — Основной закон победившего социализма. Еще 25 февраля 1936 года газета "Правда" писала: "Наша Родина дает прирост населения куда больше, чем капиталистические страны". По прогнозам ЦУНХУ подтверждалось, что будет не меньше 181 млн. человек. Но когда подвели итоги переписи, оказалось, что в СССР проживало 163 млн. человек. Вот это и не радовало высшие органы власти, а специалистов, ведущих учетную работу, ждала "машина репрессий". Об этом материалы более полувека хранились в секретном фонде архива ЦГАНХ гор. Москвы.

Вновь перепись населения провели в 1939 году. К этому времени был небольшой рост населения — в стране проживало 170 млн. человек.

Теперь посмотрим показатель роста марийского населения. В 1926 году было 428129 марийцев. А итоги переписи 1939 года были не радостные — 401092 человека. МАССР была в числе 6 республик с меньшим числом населения. К 1939 году марийцев стало меньше на 27 тысяч или на 6,4 процента.

У других народностей был рост: русских с 77,9 до 93,3 млн. (или на 20,7%), татар с 3,03 млн. до 3,79 млн. (на 25%) и другие народы имели рост. Если взять со всеми живущими людьми в МАССР было 562322 человека.

Зачем да как марийцев стало меньше на 27 тысяч? Ведь до этого в течение 20 лет тяжелого и трудного времени — в годы империалистической и гражданской войны — марийское население не уменьшалось. Приведем

цифры. В 1897 году было 397 тысяч, а в 1926 году — 428 тысяч, хотя еще 1921 год был тяжелым годом — засуха и лесные пожары, люди умирали от болезни и голода.

Причиной уменьшения количества людей из числа марий после 1926 года к 1937 году была выдуманная агрессия против якобы контрреволюционной национальной буржуазии. Это вдобавок к культу личности Сталина. Уничтоженные люди, как "враги народа", пофамильные в алфавитном порядке уже опубликованы в республиканской печати. Конечно, все они сейчас реабилитированы (посмертно). Но белые пятна истории остались в душе народа. Кто и как определял "врагов народа" точно установлено уже 30 лет назад. Это аппарат органов НКВД, поставленный над партией и народом. Это последствия страшной беззаконности. Пагубные

действия для страны, особенно марийского народа, совершали

## ЭТО — НАША ИСТОРИЯ

нарком внутренних дел СССР Н.М. Ежов и его единомышленники, малограмотные наподобие начальника НКВД Марийской республики Карачарова и его тройка.

При большом размахе движения по социалистическому пути были недостатки. Даже в статьях, помещенных в "Марийской правде" и "Марий коммуне" очень грубо написано о том, что И.П. Петров, председатель ревкомиссии Мароблисполкома, не только возглавлял, но был на пути предательства и измены. 28 мая 1937 года на бюро обкома партии его исключили из рядов ВКП (б). По этому же вопросу в этот день состоялся Пленум обкома партии. Иван Петрович убедительно опровергал абсурдные утверждения о его причастности к буржуазно-националистической деятельности, о поддержке всей контрреволюционной националистической интеллигенции. Вот его слова из стенограммы того пленума обкома: "Действительно, в 1922 году мною допущены ошибки в национальном вопросе. Они заключались в том, что коренизация аппарата, реализация марийского языка и целый ряд других вопросов, связанных с национальной политикой партии проводятся недостаточно решительно. И на этой почве у меня были разногласия практического порядка с секретарем обкома партии т. Ежовым. Нет, не было, что контрреволюционную националистическую интеллигенцию я взял под защиту, а только часть об этом я написал заявление в бюро Горьковского крайкома партии и ВЦК ВКП(б). Бюро Горьковского крайкома партии приняло решение по моему заявлению. В нем даже нет намека на то, что Петров берет под защиту всю контрреволюционную национальную интеллигенцию. Ни одного слова, ни одной буквы..." А брал Иван Петрович тех интеллигентов, которые были талантливы, утверждали и способствовали развитию марийской культуры: С. Чавайна, В.А. Мухина, Йывана Кырли и других.

Вспоминая и изучая "белые пятна" истории, народ говорит: чтобы такое больше никогда не повторилось.

**К. МУХИН,**  
ветеран партии и труда.